



深入学习贯彻党的二十大精神

生态治水绘就人水和谐新图景

■文/本报记者 孙震
通讯员 孟俊峰
图/本报记者 焦海洋

作为漯河人的母亲河,沙澧河在市区交汇并穿城而过,使得漯河这座北方小城多了几分清秀与灵气。寒冬时节,漫步在沙澧河风景区,只见河面开阔,波澜不惊,河水纯净清澈;岸边和浅水区域,大片荻花随风摇曳,如梦似幻;灌木乔木黄绿交织,期盼着来年春天的勃发;越冬候鸟或翱翔于天际,或栖息于河心岛、两岸林间……其实,沙澧河风景区四季皆美。这得益于我市持之以恒的生态治理、修复和保护。

12月14日,从全省生态示范创建暨美丽河湖建设工作电视电话会议上传来好消息,省生态环境厅公布了首批省级美丽河湖案例名单,我市沙澧河(城区段)成功入选。

近年来,我市深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真践行绿水青山就是金山银山的发展理念,围绕沙澧河(城区段)实施大开发、大治理、大保护、大修复,始终坚持高位推进,以治水护河的累累硕果增强群众获得感、幸福感。

前瞻性规划建设。2007年6月,市委、市政府全面启动了建省辖市以来最大的民生工程 and 生态工程——沙澧河开发建设保护工程,集城市防洪、旧城改造、文化旅游、生态保护于一体。目前,已投资60.2亿元,建成全长70公里、占地面积958公顷的开放式带状滨水游园、生态绿地。突出漯河历史生态水运特色,建成红枫广场、螺湾古渡、镇河铁牛等主题公园,修建滨水乐道200公里,打造亲水平台300余个,栽植各类花草树木15.8万株,种植草坪281.8万平方米,新增



金秋十月,沙澧河风景区色彩斑斓美如画。

资料图片

绿化面积近1000万平方米,将景区全流域打造为“河畅、水清、鱼欢、岸绿、景美、人和”的生态美景。

规范性整治管理。落实落细保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态等工作任务,深入开展沙澧河“保生态、美环境、清四乱”专项行动,打击各类涉水违法行为,拆除各类影响河道防洪及水质的违建1100平方米、广告牌260个,清除各种养殖网箱700个。全面推进城区11座污水处理厂提质增效,完成雨污分流管网改造300公里,整治

城市雨水排放及市政排涝口6个,实现污水应收尽收,杜绝污水直排入河。目前,沙澧河没有一个排污口。结合世界环境日、世界水日、全国节约用水宣传周,开展节约用水资源、保护水环境主题宣传,组织青少年学生开展“保护母亲河、争当河小青”活动,创新开展水污染防治攻坚观摩、沙澧河溯源、志愿者保护母亲河等活动。市沙澧河建管委会同环保、水利、公安等部门定期开展“禁游泳洗衣、禁垂钓钓鱼、禁违规取水”和“防水质污染、防落水溺亡、防不文明行为”专项整治行动,使

人水和谐共处、水生态环境全面改善。

长远性依法保护。坚持以河长制为抓手,由市长、市委副书记分别担任沙河、澧河市级河长,探索建立“河长+警长+检察长”的管河护水新机制,凝聚齐抓共管合力,切实扛起新时代治水管河政治责任。坚持以法律为支撑、制度为保障,先后制定

颁布《漯河市沙澧河风景名胜区条例》《漯河市河湖保护管理条例》等地方性法规。市政府专门设立沙澧河建设管理委员会、澧河水源保护中心等机构,具体负责沙澧河开发建设、保护管理和饮用水源管护。引入社会化管理机制。市财政每年拨付专项资金3400余万元,通过政府购买服务形式,引入专业的物业公司,配备各类管理人员2000余名,对景区实行水源保护、污染防治、绿化养护、景观照明、市容卫生、治安保卫等“六位一体”的精细化综合管理。同时,切实加强上下游联防联控,科学实施生态补水调水,加强水质监测,确保两河生态流量和水质稳定达标,实现水活水净水美。

经过多年的综合治理和保护,澧河水质常年保持在Ⅲ类以上,每年向市区提供优质饮用水1000多万立方米,近3年获得省级生态补偿资金400多万元,成为全省保护最好的河流之一。素有“水中大熊猫”之称的桃花水母多次在澧河出现。澧河已成为澧河青虾国家级水产种质资源保护区,发现赤眼鳟、团头鲂、黄颡鱼等水生生物35种。滨河湿地美如画,芦苇、香蒲等植物蓬勃生长,形成了乔灌草藤立体配置的稳定植物群落,野生动植物特别是湿地鸟类物种和数量明显增加,“夏有鱼跃、冬有鸟翔”的生态美景成为常态,有河有水、有鱼有草的健康水生态初步展现。



村美民富产业旺 乡村振兴幸福长

■文/图 本报记者 杨旭

12月13日,记者到舞阳县吴城镇东王村,进村没走多远,就听到游园内传出的欢声笑语,循声望去,只见几名老人正坐在花坛边晒太阳。说起如今的生活,老人们脸上难掩幸福的笑容。

“村民与村干部团结奋斗,摘掉了贫困村的帽子。现在的东王村环境美了,村民收入也高了,日子过得越来越美了。”市中心医院派驻东王村第一书记魏俊涛说。

近年来,东王村投入200多万元,不断完善基础设施,整治人居环境。村内道路全部硬化,大街小巷都安装了路灯。文化广场、党建游园为村民提供了休闲娱乐场所,乡村振兴馆成为宣传党的政策的主阵地。“村里有不少废弃的坑塘,以前坑里的水都是黑的,现在水清了,还种上了荷花。一到夏天,大家坐在凉亭赏荷花,别提多得劲了。”村民王书贞说。

2020年以来,魏俊涛组织



东王村宽阔整洁的文化广场。

市中心医院专家到吴城镇卫生院、东王村开展义诊10次。

在乡风文明建设方面,东王村推行婚事新办、丧事简办,并开展评选“好公公”“好婆婆”“好丈夫”“好媳妇”“五

美家庭”等活动,弘扬中华传统美德。

东王村村容村貌焕然一新,集体经济也在不断壮大。村里积极盘活土地资源,通过扶贫车间租赁、驻村帮扶资金

入股分红、光伏发电等,每年创收26万元。这些收入主要用于保障脱贫户不返贫和人居环境整治,增强了村民的获得感、幸福感。

同时,东王村招引假发加工厂、口罩加工厂、编织袋加工厂入驻,吸纳50余名村民就业。在脱贫户刘芝的家中,记者看到她一边制作假发,一边和丈夫王玉民聊天。因腿脚不便,刘芝不能外出打工,现在在家工作,每月能挣1500元。王玉民因脑梗死留下后遗症,靠村里提供的公益岗位每月有400元的收入。

党的二十大召开后,东王村多次组织党员干部集中学习党的二十大精神。

“党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫

攻坚成果,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。这为乡村振兴指明了方向,也让我们基层工作人员备受鼓舞。”魏俊涛说,“乡村振兴要取得新成效,党建引领是关键。东王村强化党建网格化管理,号召有干劲的年轻党员干部争当网格员,为群众排忧解难。”

乡村要振兴,产业要兴旺。今年,东王村大力发展花生种植,种植面积达到1000亩。“按照今年每斤3.5元的平均收购价格,每亩花生的净收益有1500元。”魏俊涛说,“明年,我们准备继续鼓励村民扩大花生种植面积,以规模化、现代化种植为抓手,走出一条花生种植、购销、加工的发展之路,更好地带动村民增收致富。”



靠过硬能力作风赢得高质量发展主动权

(上接01版)

杜绝“扰模式”工作法,建立五级问题解决机制破解难题。将一周作为党委、政府推动工作的最佳节点,以周交办压工作责任,围绕招商引资、项目建设、疫情防控等9项重点工作和“N”项阶段性任务,梳理任务交办单,周一交办;多部门联动破解工作推进中的突出问题和困难,周一答卷。每月讲评工作推进情况,对排序前2名的县区予以奖励,排名末位的县区、市直单位表态发言,连续两个月排名末位的,启动问责程序。市委、市政府主要领导带头坚持主要精力投入一线,高频次深入

省、市重点项目工地和“三个一批”项目工地,现场办公解难题,贴心搞服务,围绕项目全生命周期形成服务工作闭环。

善于抓具体,高效统筹稳增长。认真贯彻落实“1+2+8+N”工作机制和“13710”工作机制,查短板、补漏洞、强弱项,从严格落实疫情防控措施,统筹做好各项保障工作,确保重点企业不停产、重点项目不停工,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。同时,加强双链融合运行,将“四保”企业(项目)“白名单”作为稳定经济运行的基础支撑,推动资源向“白名单”汇聚、要素向“白名单”集

中、政策向“白名单”倾斜,引导“白名单”企业(项目)因地制宜推行全流程闭环管理,并采取线上+线下多种方式开展“白名单”企业生产运行日调度工作,助力企业保订单、稳生产、拓市场、上项目。积极响应全省重大项目工作部署,高质量开展“三个一批”、重点集中观摩等重大活动,持续掀起抓项目、促投资、增动能热潮。今年以来,全市先后同步举行了第三期、第四期、第五期、第六期“三个一批”项目建设活动,“签约一批”项目111个、“开工一批”项目336个、“投产一批”项目155个。在9月28日举行的第六期

“三个一批”项目建设活动中,我市作为三个代表城市之一在会上作典型发言。在全省第四期“三个一批”项目建设活动综合考评中,我市位居全省第六。其中,开工投产情况、服务保障情况均居全省第二,“三个一批”项目入库率位居全省第三,获得项目建设奖励性资金50万元。

坚持“两个不允许”,坚决守牢底线惠民生。成立以市委书记、市长为双组长的攻坚领导小组,选派93名县级干部“点对点”对接楼盘,建立“红黄绿”台账推进,研究出台63条破解举措,打通化解路径,稳妥有序化解问题楼盘。坚持以民为本,

落实落地惠民实事。建立五级养老服务体系,在新、改(扩)建20所中小学的基础上,加快幼儿园改(扩)建工作。开展集中供热“冬病夏治”、城区防汛“夏病冬治”行动,持续完善城市功能。打造“人人持证、技能河南”建设先行区,零就业家庭动态清零。

能力一提干劲足,作风一变局面新。践行“十个关键词”,全市干部能力作风更加过硬,全市各项工作亮点频现:省食品实验室揭牌运行、2022年中国农民丰收节河南省主会场活动圆满举办、成功创建全国社会信用体系建设示范区……

牢牢坚持“两个毫不动摇” 推动民营经济高质量发展迈上新台阶

(上接01版)引导民营企业紧跟时代、认清大势、走对路子,心无旁骛做实业,把深耕主业和重塑优势统一起来,加快数字化、绿色化转型,加快标准化建设,迈向质量更好、效益更高、竞争力更强的发展。

五要强化改革赋能,健全现代企业制度。引导和推动民营企业深化改革,优化产权结构,健全法人治理体系,创新管理方式,加快建立治理结构合理、股东行为规范、内部约束有效、运行高效灵活的现代企业制度,全面提升企业运营管理水平。

六要强化生态培优,培育一流营商环境。全面实施市场准入负面清单制度,系统性重塑行政审批制度,健全司法执法对民营企业的平等保护机制,进一步优化市场环境、政务环境、法治环境,打造市场化、法治化、国际

化一流营商环境。

楼阳生强调,各级党委和政府要牢牢坚持“两个毫不动摇”,把民营经济高质量发展列为重要议事日程,及时研究解决重大问题,形成齐心协力推动民营经济高质量发展的生动局面。要强化政治引领,提升党建质效,建设一支高素质、有担当的民营经济代表人士队伍,实现党建工作与企业发展同频共振。要营造良好氛围,放胆、放手、放心支持民营经济发展,持续构建亲清政商关系,在全社会倡树尊商、重商、亲商、安商,让广大企业放心投资、专心创业、安心发展。

会议以视频形式召开。省辖市、济源示范区、航空港区及各县(市、区)设分会场。

周霁、陈舜、江凌、王战营、陈星、安伟、张雷明、孔昌生出席会议。

市住房公积金中心 实施阶段性支持政策效果显现

为贯彻落实市政府关于统筹疫情防控和经济社会发展的决策部署,更好地发挥住房公积金民生保障功能和纾困解难作用,今年6月1日,市住房公积金中心出台了《关于实施住房公积金阶段性支持政策的通知》,得到广大缴存企业和职工的认可和支持。

政策实施以来,因受疫情影响暂时失去收入来源,或因疫情被隔离、因疫情防控工作需要等原因,缴存职工不能正常偿还住房公积金贷款的,市住房公积金中心不作逾期处理,不计收罚息,也不作为逾期记录报送征信部门。阶段性政策实施期限届满前,借款人结清所产生的逾期贷款本息并恢复正常还贷即可。

截至11月底,市住房公积金中心对712笔无法正常偿还的贷款不作逾期处理。不作逾期处理的贷款应还未还本金32.69万元,涉及贷款余额10307.14万元。

阶段性政策实施期间,借款人还款方式灵活多样,可根据家庭收入情况自行选择:一是可按借款合同约定还款日还款,二是可多次自由还款,三是可一次性偿还全部应还未还的贷款本息。

上述支持政策实施期限至2022年12月31日,阶段性帮助有困难的缴存职工积极应对疫情,快速恢复工作和生活,助推房地产市场健康平稳发展,为经济增长贡献力量。

王瑞雪



召陵区纪委监委 深挖清廉元素 厚植廉洁文化

廉政谈话室、清风茶社、廉洁书屋、廉政语录长廊……近日,位于燕山路社区的召陵区翟庄街道纪工委廉洁文化教育馆,成为网红打卡地。

近年来,召陵区纪委监委把清廉文化作为一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”的重要一环,深度挖掘各村(社区)地域文化、历史文化、红色革命文化中蕴含的清廉元素,打造了一批

群众身边的清廉文化阵地,形成了“基地+活动+典型”的廉洁文化阵地建设格局。

“我们社区的廉洁文化教育馆成了居民业余生活的打卡地。现在,我们社区里笑声多了,麻将声少了;讲文明的人多了,上访的人少了;热心公益的人多了,治安案件少了。”燕山路社区党支部书记莫开建高兴地说。

李淑萍

经济技术开发区城市管理执法大队 提升餐饮油烟治理能力

为扎实开展餐饮油烟污染治理工作,助力辖区营商环境持续优化,近期,经济技术开发区城市管理执法大队采取多项措施,提升餐饮油烟污染防治精细化管理水平。

加强指导。通过开展不定期检查,及时指导餐饮服务从业人员认真落实油烟治理责任,确保油烟达标排放。

强化服务。向新开餐饮商户

讲解餐饮油烟治理要求及油烟净化排放标准,力促油烟污染治理成效持续向好。

注重实效。及时发现和解决群众反映强烈的餐饮店铺未安装油烟净化设备、使用不规范等问题,完善餐饮油烟投诉举报受理、联动执法等机制,有效解决餐饮油烟污染问题,实现餐饮油烟治理精细化、长效化。

卢倩倩

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。